

Los Debates

AÑO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2038

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 9 de Enero de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

EL DUQUE DE TETUAN

«Va adquiriendo de día en día fuerzas y relieve el duque, y lleva trazas de formarse en torno suyo en el Senado una mayoría considerable.»

(El País).

Como á nadie puede ser sospechoso el periódico republicano de afecto á los hombres que sostienen principios gubernamentales, hemos transcrito las líneas precedentes con el fin de ampliarlos con los comentarios que nos sugiere el conocimiento que creemos tener del sentir del señor duque de Tetuán, en cuanto se relaciona con la política que entendió debía seguir la situación presidida por el Sr. Silvela, después de sus ofertas desde la oposición y de nuestras desdichas coloniales; política para la cual consideró siempre al jefe de la Unión conservadora falto del vigor y de la persistencia necesaria para realizarla, y de ahí la resolución inquebrantable del ilustre exministro de Estado de no compartir las responsabilidades del mando con el jefe del actual Gabinete, al que le reconoce y reconoce la mejor de las voluntades, como le reconoce, también, carencia de energías para sostener esa misma voluntad.

El relieve y la fuerza que adquiere de día en día la figura del duque de Tetuán, como dice *El País*, es precisamente porque de la conducta que sigue este respetable hombre público, conducta firme y resuelta, pero no hija de sentidas convicciones, que ven surgir las gentes, la mayor de las protestas contra las veleidades del Sr. Silvela, que sin orientaciones definidas, sin rumbo fijo, camina de continuo al azar y á la contradicción en aspiraciones y procedimientos para llegar irremisiblemente al desprestigio de su nombre, llevando el desaliento á sus parciales y un nuevo desengaño al país.

Nada ha prometido el duque de

Tetuán á la opinión; ninguna oferta ha hecho, y, sin embargo, su nombre es una esperanza, su actitud una garantía de que si el mañana fuera llamado á regir los destinos de la Nación, no habrían de faltarle decisión y entereza de carácter suficientes para conducirla por claros y bien determinados derroteros, en armonía con las indicaciones del sentimiento público.

Ciertamente que antes del decreto efectista de las cesantías de los ministros habría procurado, siguiendo la conducta de Francia después de Sedán, dar un poderoso impulso á las obras públicas y á los canales ya estudiados, con el fin de llevar á todas partes, al par que los estímulos del trabajo, los alientos que necesita, la labor que reclama el mejor porvenir de esta patria sin ventura; habría decretado la inmediata amortización de todas las plazas que vacaran en los ministerios del orden civil, antes que obtener la economía de un millón de pesetas, dejando en la miseria á los más modestos empleados; habría simplificado, sin esperar el concurso de las Cortes, juntas y juntitas que representan un gasto innecesario y son una rémora en el mecanismo de nuestra administración; habría disminuido el formulismo oficial en cuanto tuviera relación con el fomento de las obras provinciales y municipales; habría establecido en todas las capitánías de puerto un centro de información comercial gratuita para los capitanes de buques, al mismo tiempo que se hacía en nuestros consulados en los del extranjero en forma eficaz y conveniente para la producción y el comercio nacionales; habría procedido á la concesión de todos los ferro-carriles secundarios que estuvieran en condiciones de comenzar inmediatamente las obras, estimulando á las compañías con cuanto al Estado le fuera dable contribuir;

habría hecho, en fin, cuanto puede hacer un gobierno celoso del bienestar general, para dar vida al trabajo, á la producción y al comercio, que es lo que el país necesita y demanda ante todo y sobre todo.

Entonces no habría habido asambleas ni juntas de productores y comerciantes, y la nación hubiera respondido gustosa á todos los sacrificios.

Como el Sr. Silvela, por desgracia, ha seguido otros procederes, el país le retira su apoyo y fija la mirada en el duque de Tetuán, cuyo pensamiento parece adivinar al impulso de las propias necesidades.

De nuestra colaboración

Hombres Y Obras

Gallego

9 de Enero

D. Juan Nicasio Gallego, ilustre sacerdote á quien su canto «A la defensa de Buenos-Aires» le bastó para revelarse como poeta inspiradísimo, de profundo y delicado estro, y remontarse á la cumbre cuya subida cuesta á otros tremendas luchas, nació en Zamora el 14 de Diciembre de 1777 y sus primeros estudios fueron dirigidos por un sabio humanista, que le inculcó el cariño á los clásicos latinos, que tanto habían de contribuir á la formación de su buen gusto literario.

Siguiendo el impulso de sus aficiones, cursó con gran aprovechamiento la carrera eclesiástica en la Universidad salmantina, y terminada aquella, se trasladó á Madrid, donde Melendez Valdés, que le había conocido en Zamora, Quintana y Cienfuegos, le honraron con su amistad y sus consejos.

Las primeras composiciones que D. Juan Nicasio dió á la publicidad vieron la luz en el «Memorial Literario», y pocos meses más tarde de haberse dado á conocer en esta publicación, fué cuando con su canto á la defensa de Buenos-Aires subyugó á los buenos españoles.

Al estallar los sucesos de 1808, arrastrado por las nuevas doctrinas

que en él tuvieron excelente acogida, y por el llamamiento de la Junta de Gobierno, se trasladó á Sevilla y formó parte de una comisión encargada de examinar y corregir multitud de memorias sobre reformas de leyes y reunión de Cortes; al reunirse ésta en Cádiz, Gallego tuvo en ellas asiento, y esto le dió motivo para distinguirse como defensor de la libertad de imprenta y de la abolición de los señoríos jurisdiccionales.

En 1814 fué procesado por sus ideas liberales y durante 18 meses estuvo recluido en la cárcel de Madrid, pasando después á cumplir 4 años de prisión á la Cartuja de Jerez, sin haber recaído sentencia en la causa que se le instruía, y de allí fué trasladado al convento de Loreto en la provincia de Sevilla.

Con el restablecimiento de la Constitución de 1812 recobró la libertad, otorgándosele entonces como premio á su consecuencia política y á sus talentos el arcedianato mayor de Valencia, del que no tardó en despojarle Fernando VII, al par que entablaba contra él una serie de persecuciones que le obligaron á emigrar á Francia, donde Gallego se dedicó á buscar los restos de su gran amigo y maestro Melendez-Valdés, consiguiendo, tras rudos trabajos, darles un lecho más decoroso del que tenían.

En Abril de 1828 regresó á la madre patria, y ávido del reposo que no disfrutaba, fijó su domicilio en Valencia y trabajó por que se le restituyera el arcedianato, alcanzando solamente una prebenda de menos consideración en la basílica de Sevilla, la que tuvo que aceptar obligado por la precaria situación en que se encontraba.

Muerto Fernando VII, el gobierno le nombró auditor supernumerario del tribunal de la Rota y efectivo del Escusado, y más tarde individuo de la comisión de censura.

De su paso por la dirección de Instrucción pública dejó como grata huella un plan de estudios, redactado en unión de Liñan y Quintana, que mereció grandes elogios; y como censor de teatros ó individuo de las Academias de San Fernando y Española (de ésta fué secretario perpétuo) contribuyó al engrandecimiento de la literatura patria.

Como poeta rayó entre los de su época á gran altura; fué un compositor inspiradísimo, vigoroso, muy correcto en la frase y de gran pureza de estilo. Poseía el inapreciable don de hacer sentir; armonizaba sus composiciones con tanta inspiración y tanto gusto, que, seduciendo el ánimo del

lector, despertaba en él todas las sensaciones de su majestuosa musa: buena prueba de ello son sus cantos «El 2 de Mayo», «La defensa de Buenos-Aires» y las «Elegías» dedicados á la muerte del duque de Fernandina, de la duquesa de Frias y á la de la segunda esposa de Fernando VII, citados como sus mejores producciones y como modelos de versificación elegante, enérgica y de dicción castiza y nada vulgar.

También cultivó la crítica, siendo muy leído por la amenidad y enseñanzas que sus trabajos ofrecían. «A falta de escribir libros propios—decía un escritor de su tiempo—pasa muchas horas enmendando libros ajenos, porque es modelo de corrección y su voto inapelable en materia de buen gusto».

Murió el 9 de Enero de 1853 á consecuencia de una caída, sin dejar más libros escritos que una traducción, hecha en pocas horas á ruegos de Quintana y Maíquez, de la tragedia «Oscar»; pero todas sus composiciones se han reunido en el tomo 67 de la Biblioteca de autores españoles.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

A VUELA PLUMA

Ha sido puesto en libertad el encargado de la brigada municipal, detenido, como ya dijimos, por la desaparición de algunos materiales destinados á las obras que se realizan por cuenta del Municipio.

¿Llegará á confirmarse el rumor público, que acusa á otros y no al citado empleado de la desaparición de dichos materiales?

Todo pudiera ser.

Y ahora que hablamos de desapariciones:

¿Será cierto que en la portería del Ayuntamiento se ha encontrado á faltar una importante cantidad de sellos?

Buen ejemplo nos vienen dando aquellos que, capitaneados por don Teodoro Gonzalez, gritaban la noche del 16 de Abril... ¡¡Abajo los ladrones!!

Bueno... pero bueno.

Ha dejado de publicarse nuestro apreciable colega *El Regional de Castellón*, que tan acertadamente dirigía nuestro distinguido amigo D. Enrique Ferrando, siendo sustituido por *El Regional* que dirige el jóven abogado é ilustrado correligionario D. Norberto Ferrer.

De el nuevo colega, al que deseamos muchas prosperidades, cortamos las siguientes líneas:

«Desde la cima donde nos encontramos, distinguimos el abismo por donde desapareció *El Regional de Castellón*, y así como el *Ave Fénix* de sus cenizas renace, nuestra publicación, que hoy se presenta en el estadio de la prensa local diaria para cumplir misión honrosa, encarnando en los moldes políticos de la que se fué, viene animada de fe inquebrantable y cariño hácia sus ideales, para defender en primer lugar la ilustre personalidad del Sr. Duque de Te-

tuán; luego para dar amenidad y solaz á todos nuestros lectores.»

«Toma el nombre de *El Regional* á secas, como queriendo evidenciar la extensión de su campo, no limitado á la provincia, pues tiene títulos para ello desde el momento que entre nosotros es donde tuvo origen el partido acaudillado por ese hombre probo que hoy es objeto de profunda consideración y respeto por parte del elemento político de todos los matices.»

«El Duque ha sido con insistencia solicitado por los Gobiernos, ofreciéndosele la cartera del Ministro; pero aislado y contemplando con la serenidad del caudillo las promesas incumplidas, los vicios de organización de nuestro sistema parlamentario, el desastre nacional que todavía nos abraza el aliento: conociendo como conoce su elevada inteligencia que nuestra desgraciada Nación atraviesa momentos críticos, en donde solo con buena fé, energía y muchísima voluntad puede rechazarse la catástrofe y surgir de nuevo con estas sólidas bases la Patria de los Cides y los Guzmanes, espera luchar y vencer, y la prueba más tangible de nuestras afirmaciones es que en estos solemnes momentos acuden á formar en sus filas hombres de prestigio, honrados, que, deseando un fin común, aunán, elementos de fuerza para la verdadera regeneración de este infortunado país.»

Las muchas simpatías que goza en esta ciudad nuestro estimado amigo D. Sebastián Tudó, dueño del elegante establecimiento de quincalla, sito en la Plaza de la Constitución, se han hecho patentes una vez mas con motivo de las pasadas fiestas de Reyes, en que dicho establecimiento se ha visto muy concurrido, realizando nuestro amigo un bonito negocio, por lo cual le felicitamos.

Según dicen de Cuba, en la jurisdicción de Holguín descubrieron los americanos en un escondite de un lugar muy escabroso 10.000 rifles y tres cañones.

En el departamento Oriental cunde la idea del levantamiento contra los yankees.

Dicen de Tarragona:

«Se ignora el paradero de una barca de Cambrils que salió de este puerto el día de Navidad de regreso á la citada población. Dicha barca trajo en vivero una gran cantidad de congrios vivos, que vendió en esta ciudad, cargando después unas 300 arrobas de lastre para poder emprender el viaje con más seguridad.»

La fiesta de los Santos Reyes se celebró en nuestra Santa Iglesia Catedral con la solemnidad acostumbrada, actuando de celebrante en la Misa mayor el Ilustre Sr. Presidente accidental del Cabildo, asistido de otros Sres. Capitulares. El sermón corrió á cargo del ilustre señor Canónigo Magistral D. Rafael García.

Ha sido declarado cesante el jóven abogado, nuestro particular amigo D. José Kies, oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia.

Mucho sentimos la cesantía de nuestro amigo.

Contra esa turba de chiquillos mal criados que, profiriendo palabras soeces, insultan á las señoras, ó con ademanes groseros ofenden á las muchachas, ó que apedreando las fachadas de las tiendas perjudican á sus propietarios, ó que, en una palabra, molestan constantemente á los vecinos, hemos clamado más de una vez, desde estas columnas, rogando á las autoridades pongan coto á tanto desmán. No se ha hecho, ó no han sido cumplidas las órdenes que para ello hayan podido dar, cuando aquellas salvajadas continúan. A recordar, pues, aquel clamor van encaminadas estas líneas.

Esperamos que esta vez conseguiremos nuestro propósito de extirpar costumbres incultas, de una ciudad que de culta se precia, y con toda esperanza nos permitimos aconsejar, como medio el más eficaz acaso, ó acaso el único, que haga unos cuantos escarmentamientos con aquellos vándalos, ya encerrándoles algún tiempo, si son mayores, ya multando á sus padres, si no lo son, ó entregándoles á la autoridad judicial si fuese ello menester.

Desde hace dos días sopla en esta ciudad y su comarca un fuerte viento N. E., cuyas impetuosas rachas levantan espesas nubes de polvo en nuestras abandonadas calles, haciendo poco menos que imposible el tránsito por algunas de ellas.

En la pasada semana, en el poblado de Régués se cayó en la acequia el niño José M.^a Laperia Borrás, de catorce meses de edad. Su abuelo corrió á extraerlo y debió llegar tarde, pues al poco rato de haberlo extraído del agua, el pobre niño murió, llenando de dolor á sus desconsolados padres, á quienes acompañamos en su inmensa aflicción.

Han sido nombrados oficiales de 3.^a clase de la Inspección de Hacienda de esta provincia D. Joaquín Corcuera y D. Pedro Fito.

Una ráfaga de viento hizo zozobrar anteayer, en la partida de la Enveixa, á una de las barcas que se dedican á hacer el tráfico entre esta ciudad y la partida de la Cava, sin que afortunadamente ocurriese desgracia alguna personal, pues todos los tripulantes lograron ganar á nado la orilla.

Para las vacantes de oficiales de 5.^a clase, ocurridas por cesantía de los Sres. Mediavilla y Kies, en la Administración de Hacienda de esta provincia, han sido nombrados los Sres. Jarque y Fabregat.

El sábado último celebró se en la partida de Pimpí la fiesta anual, con un solemne oficio divino en la capilla de los Santos Reyes bailes á estilo del país, carreras de hombres y caballerías y otros regocijos populares.

A pesar de lo desapacible del tiempo, aquel barrio se vió muy concurrido durante toda la tarde.

Durante la semana última no se ha dictado por esta Audiencia provincial fallo alguno.

Las aguas del Ebro siguen descendiendo paulatinamente, siendo de esperar que en breve volverán á su estado ordinario.

Por motivos de salud ha presentado la dimisión del cargo de ingeniero industrial de Hacienda, en esta provincia, D. Joaquín M.^a de Brugada.

Para curar las enfermedades del estómago é intestino, no hay como el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* segun todos los médicos.

Según leemos, la mayoría de los dueños de viveros de la provincia de Barcelona han subido los precios de las variedades de vides que en los mismos se cultivan, á consecuencia del gran pedido después de las lluvias de días atrás.

Es creencia general de los inteligentes que el precio de las cepas americanas será este año tan subido ó más que dos años atrás.

Una sensible desgracia ocurrió hace pocos días en la calle de Dorotea, de Reus.

Hallábase el niño José Más, de edad 6 años, comiendo nueces en la hora de la merienda, cuando distraidamente se puso en la boca un pedazo de cáscara de nuez, la cual se le interceptó en la laringe, ocasionándole la muerte á eso de las siete y media de la misma tarde, á pesar de los esfuerzos hechos por los padres de la desgraciada criatura y varias personas que acudieron á prestar auxilio.

En la casa del infortunado niño se produjo la natural escena desgarradora que es de suponer.

S. M. la reina ha regalado á Pepito Arriola, el prodigioso niño pianista, un magnífico cronómetro de oro, en una de cuyas tapas lleva la corona real y las cifras de la augusta dama.

La infanta Isabel ha regalado también á Pepito Arriola un hermoso piano.

Nuestro estimado amigo paisano el reputado escultor D. Agustín Querol concurrirá á la Exposición de París, presentando una obra suya. Hasta fin de mes probablemente no quedará hecha la relación de los trabajos que con destino á aquel gran Certámen envían los artistas españoles.

Es de esperar que nuestro amigo consiga en París un nuevo y señalado triunfo.

«*El Imparcial*», se vende todos los días. Librería Voltes.

La rebaja de derechos en la importación de petróleo que consigna el nuevo arancel ha redundado en beneficio de los consumidores, pues hemos oido que las casas importadoras del expresado artículo han reducido el precio de venta en cinco pesetas el hectólitro, que es la misma rebaja que se ha hecho en los derechos.

Ha sido firmado ya por S. M. la Reina, el nombramiento de director general de Sanidad en favor de D. Francisco Cortajarena, distinguido Tocólogo y profesor de la Universidad Central.

Dice un periódico gubernal que el 20 del mes actual se dispondrá por el ministerio de la Guerra el licenciamiento de los individuos que han estado más tiempo en filas, hasta quedar reducido el con-

La gota y el reumatismo

El artritis reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer muestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforesis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid a nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiscrático del doctor Sebleuh las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación. De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.

CLINICA DENTAL del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de *níquel y aluminio dorado*, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas. Dientes de *caucho* (sistema antiguo), desde 5 ptas. En *níquel* ó *aluminio* (patentes), desde 10. En *oro* desde 20. Dentaduras completas en *caucho*, 100 (sistema antiguo). En *níquel* ó *aluminio*, desde 200; en *oro*, desde 500. Empastos, desde 5; *amalgamaciones*, desde 10; *orificaciones*, desde 20. *Mento-Piretrina*.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños. *Coralina*.—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas, frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Horas, de nueve de la mañana a seis de la tarde.

Arenal, 1, principal.—MADRID

OMEGA Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne los últimos adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el **OMEGA** sea EL MEJOR RELOJ DE PRECISION CONOCIDO HASTA el día.

De venta en las buenas relojerías. Este reloj se halla de venta en el Almacén de relojes de D. Carlos Coppel, Fuencarral, 25, Madrid, quien lo remite a la persona y punto que se le indique, así como su catálogo ilustrado y gratuito, pidiéndolo por tarjeta postal.

HOTEL UNIVERSAL

SALETA Y MALÉ
20, SAN PABLO, 20
(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura alón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y rancesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco peseta diarias.—Servicio a la carta.—Habitación con ó sin asistencia.

Interpretés a la Llegada de los trenes y vapores.



SALVACION DE LOS NIÑOS

LA Denticina Oliveres INFALIBLE

Facilita la *Baba* a los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad; y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchis*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día. La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

Posada Nueva DEL Aufarench (hijo) (FERRERIAS) Tortosa

El dueño de esta Posada, D. AGUSTIN MARTI (*Aufarench*), deseoso de cumplimentar a sus numerosos amigos y de llenar un vacío que desde hace días se venía notando en esta ciudad, ha montado su establecimiento con buenas habitaciones y comedores decentes, al estilo moderno.

Se sirven comidas desde 1 a 2 pesetas.

Para mayor comodidad de los pasajeros, en dicha Posada hay carruajes de alquiler, propiedad del mismo dueño, para trasladarles donde les convenga, a precios muy económicos. De la misma Posada salen carruajes hacia la estación del ferrocarril a la llegada de todos los trenes.

Además, en los bajos de la misma Posada hay buenas cuartos y un local apropiado para dar cabida de 10 a 15 carruajes.

Hay tambien varias habitaciones destinadas especialmente para huéspedes, a precios muy módicos.

¿No equivocarse?

POSADA NUEVA del *Aufarench* (hijo), frente a la Estación del tranvia y junto al Puente Particular (FERRERIAS) Tortosa

NOTAS.—A las dos de la mañana, ó sea a la llegada de los trenes correos de Barcelona y Valencia, se halla ya abierta la Posada, en donde pueden albergarse los pasajeros que hayan de utilizar el coche de Gandesa y Pradecompte, habiendo en la misma carruajes para dirigirse a dichos pueblos, así como servicio de Restaurant para las personas que quieran utilizarlo.

De dicha Posada sale el carruaje-correo de Alfara, así como tambien el coche que hace el servicio entre Tortosa y los pueblos de Galera y Santa Bárbara.



Interesante a los Herniauos Trencats

Muchos herniados no dan importancia a las hernias que sufren, porque no les molestan, conformándose con llevar un mal braguero que les perjudica. Pues, como es sabido, toda hernia mal tratada puede ocasionar infinidad de alteraciones en el organismo humano, convirtiéndose en graves enfermedades que ponen en peligro la salud y la vida del herniado.

Para evitar complicaciones, las eminencias médicas recomiendan el indispensable uso del *Braguero óptimo hernial Vives*, aparato medicinal electro-magnético, con patente de invención, único en el mundo aplicado según prescripción facultativa.

La casa *Vives* cuenta con personal facultativo autorizado por la ley para el tratamiento de las hernias. ¡Ojo con los charlatanes y falsificadores que van recorriendo poblaciones a caza de incautos, explotándolos miserablemente.

Venta, consultas y encargos en casa nuestro representante Dr. Alemany, calle de la Rosa, núm. 14—TORTOSA.

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

LIQOR DE FIBRINA Y CARNIE LIQUIDA RICHARD

De venta en todas las farmacias. Depósito al por mayor: Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente a la Catedral.